



# 电商点燃山区新希望

——通山残疾人电商创业和电商旅游经验解读

通讯员 阮姝 朱忠诚



自2014年11月,通山被列为全国56个电子商务进农村综合示范试点县和全省7个电子商务进农村综合示范试点县以来,该县抢抓“互联网+县域”的市场发展机遇,立足县情实际与优势资源,以电商进农村、电商促产业为重点,强力推进电商产业发展,鼓励“大众创业、万众创新”,有力地引了县域经济的转型跨越发展。

目前,全县电商发展亮点纷呈:体系建设快。创建了电子商务创业创新基地

通山资源十分丰富,通过率先在旅游业引入“互联网+”,积极引导产业实体发展电子商务,实现县域传统支柱产业在触网上壮大、在壮大中蜕变。

打造“智慧旅游”板块。通山旅游资源极为丰富,发展智慧旅游得天独厚。一方面,该县开展数字旅游示范景区创建,九宫山、隐水洞等主要旅游企业实现景区数字化管理。另一方面,开通“畅游通山”旅游官方微信平台,整体包装推介通山水风光、人文历史、美食特产等资源,策划组织富水湖柑橘采摘·篝火露营、乡村赏花游、九宫山滑雪游、通山经典徒步线路等专线推介,开展“我的醉美乡愁·十大风情村湾”

针对电商从业群体壮大和人才紧缺难题,该县整合人社、商务、扶贫、民政、妇联、残联等部门培训资金200万元,由电商服务中心、电商协会具体承办,实施农村电商“百店千人”培训计划,开展电商培训进机关、进乡村、进学校、进企业、进社区、进校园“六进”活动,开设电商知识培训初级班、中级班、高级班、精英班、专题

## 粮库收粮忙

11日,天气晴好,通山县金穗储备粮管理有限公司中心粮库一片繁忙景象,一辆辆满载秋粮的大卡车和农用车涌向这里。

抽样、检验、过秤、开票……现场,工作人员忙得不亦乐乎。随后,工作人员通过网络,将收购粮食的相关数据传输至中储粮咸宁直属库,由直属库总部将售粮款直接转账到售粮户账户,实现网银支付,当天售粮,当天结算。

该公司总经理邓昌广告诉笔者,目前收购点已全面开启最低保护价收购,今年计划收粮1600万斤,目前已收粮220万斤。

文/图 通讯员 吴凤紫 林绪雍

## 探索切合山区电商发展的路径

和通山县电子商务公共服务中心;阿里、京东县级服务中心建成并投入运营,招募阿里农村淘宝合伙人69人、京东农村推广员300余人;随着阿里、京东的顺利入驻,带动电商企业、农业合作社、创业青年、妇女、残疾人等3000余人创业就业。特色板块多。积极探索“互联网+精准扶贫”、“互联网+旅游产业”、“互联网+农村

产业发展”等模式,精心打造的智慧旅游、品牌农业、生态工业、电商扶贫等创业板块初见成效,日线上交易3000余单。

该县围绕创建国家电子商务进农村综合示范试点县目标,制定电商进农村3年规划和2015年实施方案,以电商进村、电商创业、电商创新、电商扶贫为工作重点,明确3年内建成1个电商示范乡镇、3

个电商示范村、5条电商示范街、100家电商示范企业、500个电商示范网店。

该县坚持网络平台和物流平台同重视,同时设立青年、妇女、残疾人创业基地,开展网站咨询、店铺问诊、网络营销、电商培训、品牌化运营、政策对接等电商服务。目前,该县已建成阿里旅游·去啊·通山旅游旗舰店、汉货平台·通山特产馆、畅游通山微信旅游旗舰店·通山购物网等10余家电商网络平台,全县电商网点已基本实现乡镇全覆盖。

打造生态活力的电商特色板块

评选等活动,并在搜狐、凤凰网、新华网、荆楚网、湖北旅游上转载,有效提升通山的知名度和美誉度,使通山赏花游成为全省春季旅游市场的新增亮。

同时,开设各类旅游电商网店200余家,让全县景区景点、宾馆饭店、农家乐、土特产购物企业通过网络实现预订和销售。国家级景区九宫山开通天猫旅游旗舰店,日销量达450余笔;隐水洞景区、九宫山滑雪场游客接待量同比增长3倍以上。今年春季,利用网络平台营销“通山赏花”游精品路线,湘鄂赣三省游客35万

打造“电商扶贫”板块。结合国家精准扶贫政策,将互联网引入扶贫工作。一方面,通过教学培训、资源投入、市场对接、政策支持、提供服务等形式,帮助残疾人、城乡低保户等特殊人群,在电子商务交易平台开办网店,让他们直接变身为网商,以增加经济收入。另一方面,通过从事电子商务经营的龙头企业、网商、电商协会与地方电商交易平台等,帮助和吸引贫困户参与进来,实现完全或不完全就业,达到减贫脱贫效果。此外,通过农村电商服务站点,免费为农户销售农副产品以促进农民增收。全县“电商扶贫”受益家庭已达3200余户,直接增收2100余万元。

打造“品牌农业”板块。以农村电商为切入点,引导农业龙头企业积极拓展农产品网上销售;今年元月份,该县成功举办了2016中国·通山首届农旅产品上行电子商务高峰论坛·通山农旅产品年货会暨电子商务全国看样订货会,邀请北京大学互联网金融课题组专家、阿里农村淘宝区域负责人等在峰会进行主讲。

## 构建服务高效的电商保障机制

班(妇女班、残疾人班)等各类培训50余期,培训5000余人。

积极开展县校合作,创新培育电商人才新模式,与咸宁职业技术学院开展县校合作,共建咸宁职院通山电商产业学院,

按照“优势互补、互惠互利、合作共赢、共同发展”的原则,着力培养一批农村电商发展的引路人、农村脱贫致富的带头人、农村基层组织的接班人。同时,面向社会招聘15名电商专业人才组建电商公共服务

务中心,向社会免费提供电商创业服务,有效地扩大了城乡电商创业群体。

一年多来,该县电子商务进农村综合示范试点工作亮点不断,可以概括为:电商点燃山区百姓的新希望,一根网线连接大山,激活沉睡资源;一个平台落户山村,引爆时尚生活;一张网络覆盖山区,掀起创业热潮。

## 村规新添“时髦词”

通讯员 王能朗 谢宏波

14日晚,通山县九宫山镇许村村委会里灯火通明,笑语阵阵。原来,这里正在召开村民“议事会”。

村党支部书记兼村委会主任涂章时先来了个开场白:“咱村被县里定为新农村建设试点。今天召集大家来,是希望大伙按照新农村建设的标准要求,把原来的村规民约修改一下。下面,请大家发表意见。”

话音刚落,快言快语的村妇主任兼计生专干小兰开了腔:“我看那条‘反对迷信、破除陋习’的话该换了,县、镇、村每年开展评‘五好家庭’、‘十星文明户’,封建迷信早被扫地出门了。大家说,对吧?”

“我看把它改成‘乡风文明、爱党拥政’吧!”村委会副主任程昌全思索一番接过话茬。

“咱村建起了农民体育、休闲、文化广

场,栽了树、种了花,家家通水泥路,户户还建起了沼气池,村美了、路平了、环境整洁了,村规应该加上一条‘村庄整洁、爱护环境、讲究卫生’。”一向爱讲清洁卫生的村医疗室负责人陈洁的建议被当场采纳。

“还有一条不能忽视。”村支书涂章时提醒说:“村规民约的计划生育条款上应充实一些《决定》的内容。”大家纷纷表示赞成。

村民你一言,我一语地争相进言,经过筛选,共制定了20条新村规。像“科技致富”、“诚实守信”以及与新农村建设和计划生育有关的“落实《决定》、共创和谐”等“时髦词”全部写进村规。

富水速写  
fu shui su xie

## 党员干部结穷亲

通讯员 王能朗 伍仪武 舒上剑

“大娘,我俩今天不回镇里吃饭了,陪您吃午饭,我们带来了两斤猪肉,一条鱼,咱俩下厨房做饭菜,与您老提前过端午节,您说好吗?”听到这,刘家岭村空巢老人陈金玉紧握着镇党委书记张凯、镇长李雪梅的手激动地说:“你们俩位镇领导能陪我这个老太太一起过节,真是太好了。”这是通山县关口镇党委干部在开展关爱空巢老人和留守儿童活动进村入户走访时发生的真实一幕。

如何做好新常态下的帮扶工作?闯王镇在认真帮好精准扶贫工作的同时,不断创新载体,推出关爱空巢老人和留守儿童温情“2+1”工作法。该镇针对空巢老人年纪偏大、生活寂寞,留守

儿童远离父母、无人照料的实际情况,将全镇干部分片,在每月15日的入户走访中,每两名干部一组走访所驻村(居)的一户空巢老人和一名留守儿童,陪老人聊天谈心,为老人和儿童打扫卫生、洗衣服、检查作业,并同空巢老人和留守儿童共进一顿午餐,让他们都感受到社会的关爱。

为了及时解决空巢老人和留守儿童的所需所难,该镇还为每位空巢老人和留守儿童发放一张“连心卡”,卡上标有镇干部姓名、职务和联系方式,便于空巢老人和留守儿童联系。为使活动常态化开展,该镇还制定了入户访谈、事务代办、困难救助等制度,要求干部每周给每位空巢老人和留守儿童打一个问候电话,随时了解空巢老人和留守儿童的身体状况和生活情况。

## 县消防大队联合县工商局处罚劣质消防产品

本报讯 通讯员谭晓阳报道:为严厉打击假冒伪劣消防产品,通山公安消防大队与县工商局联合开展消防产品治理专项行动。近日,县工商局对今年“3·15消防产品联合检查”处罚的一起劣质消防产品案件进行了反馈。

原来,检查组在对辖区内金融中心的施工现场进行检查时,依法对该单位施工现场湖北省鑫泽五种规格型号的镀锌钢管进行了抽样检查,因涉嫌使用不合格产品,县消防大队将相关材料移交给县工商局消费者权益保护分局调查处理。经工商局执法人员近半年的调查取证,县工商局对销售不合格消防产品的违法行为进行了行政处罚,并责令产品使用单位限期改正。

县消防大队表示,将继续保持打击的高压态势,密切联系工商、质监和公安等执法部门,以铁腕手段重拳整治消防辖区产品市场,维护产品使用场所消防安全稳定。

## 县商务局

## 专项检查成品油市场

本报讯 通讯员阮姝、范维一报道:日前,县商务局在全县开展了成品油市场专项检查工作。

检查中,执法人员围绕成品油经营资质、管理制度、安全运营等重点检查内容,先后深入全县39家加油站(点),检查企业证照是否齐全、消防设施是否完善有效、经营管理是否存在安全隐患、成品油进货渠道是否合法、油品质量是否合格等。

此次检查共出动执法人员150余人次,下达责令停止违法行为通知书3份、整改通知书15份,立案查处3起,进一步促进了该县成品油市场健康有序发展。

## 县物价局联合交通局

## 整治交通运输服务价格

本报讯 通讯员张驰报道:近期,县物价局、县交通运局联合开展交通运输服务价格专项整治工作。

整治的主要内容包括各经营企业交通运输价格是否按规定执行政府指导价;是否按规定明码标价和价格公示;是否落实法律、法规规定的优惠政策;是否存在不按站点停靠、不按核定线路行驶以及司乘人员服务不规范、不文明等行为;是否出现不打表、拒载、乱要价、未经乘客同意招揽他人同乘以及不出具发票;是否存在擅自涨价、价外收费、自定标准或擅自提高标准收费等。

专项整治时间为9至12月底,整治范围为全县交通运输单位。县物价局将畅通价格举报电话“12358”,对违反价格行为投诉一经查实,将按相关法律法规严厉查处。

## 县地税局

## “预约+延时”服务获点赞

本报讯 通讯员陈惠妍报道:“喂,是地税大厅吗?我们是从乡下赶过来缴税的,要6点半才能到,你们可以晚点下班帮我们办理吗?”“好的,没问题”。9月28日17点45分,县地税局办税服务厅工作人员接到一位纳税人打来的电话。

18点35分,六名纳税人匆匆赶来,要求办理新增建设用地耕占税、契税缴纳事宜。大厅工作人员立即根据他们提供的相关资料计算出应纳税额,为他们提供延时服务。纳税人黄某高兴地说:“真是太好了,明天一早我们就可以拿着这些税票去土地部门办证了,我要给你们点个赞!”

近年来,通山县地税局坚持优化纳税服务,进一步转变服务理念,简化办税流程,努力为纳税人提供优质、热情、高效、便捷的办税服务,获得了广大纳税人的一致赞誉。

## 慈口乡

## 推行基层党员积分考评

本报讯 通讯员张远杰、李芳、程丽报道:今年以来,慈口乡探索推行基层党员考核评议机制,有效地激发了党员活力,密切了党群关系。

该乡有18个党支部500名党员,为使这些党员肩上有责、争先有标、行为有尺、考评有据,实行党员积分考评机制,有效激活了基层党组织的“细胞”,使全乡每位党员在群众中亮出了身份,找到适合自己发挥作用的“角色”。

该乡党委书记徐志诚告诉笔者,按每位党员绩效参加年终积分考评,让基层党支部工作有了“硬抓手”,党员个人考评有了“硬杠杠”。目前,党员积分考核系统已在该乡建成了使用。



17日,全国扶贫日当天,县扶贫办带着满满的关怀与物资来到九宫山镇牌楼村,为贫困户送来油米等生活必需品,给贫困学生分发了书包、笔、笔记本等文具。通讯员 明洁 摄